



新
生
活

遵义市正安县推行的“舒心午休”项目共配置了躺椅8000余套，让学生午休由“趴睡”变“躺睡”。
赵永章 摄

总书记的嘱托

党中央的政策好不好，要看乡亲们是笑还是哭。

——2015年6月，习近平总书记在贵州考察时指出

共同富裕本身就是社会主义现代化的一个重要目标，要坚持以人民为中心的发展思想，尽力而为、量力而行，主动解决地区差距、城乡差距、收入差距等问题，让群众看到变化、得到实惠。

——2021年2月，习近平总书记在贵州考察时指出



一线扫描

幸福生活让他们笑靥如春风

贵州日报天眼新闻记者 罗亮亮

“收入增加了，证明我的选择没有错！”第一次收入翻倍时，郑继华发自内心地笑了，如今这样的收入已经延续了半年多。

去年9月，黔南州人社局与浙江省温州市人社局共同举办了首期“温馨家政·黔程启航”培训订单班，28名黔南务工人员齐聚浙江温州，参加了为期21天的家政服务技能提升培训。

45岁的郑继华就是其中一员，“以前在都匀做家政零工，收入不稳定，月收入4000元算是多的。”

当年8月，偶然得知黔南州人社局组织了订单培训班，专门为温州当地的家政企业培养人才，郑继华没有犹豫就报了名。开班后，郑继华和其他学员一起学习母婴护理、育婴员、养老服务、中医催乳、早期教育指导、营养配餐、婴幼儿发展引导、岗前培训等内容。

她认真地对待每一课程，在培训后通过鉴定考试，获得“育婴员”“养老服务员”初级职业技能等级证书。

拿到证书后，郑继华又参加了温州当地组织的就业推荐会，面试成功后成为温州一家家政企业的员工，收入一下涨到每月8000元。

感谢两地政府给我们搭建的平台，通过培训，我们得到的不仅是证书，还有更加专业的服务水平。”

定向招生、订单培训、定向就业，这样“招培就”无缝衔接的订单班，破解了培训不精准、岗位不匹配的难题。

近年来，贵州全面推行“以岗定训”制度，高质量开展职业技能培训，培育培养更多技能人才和产业工人，进一步赋能高质量就业。2024年，全省累计完成职业技能培训6237万人次。

与郑继华相似又不同，罗志飞的笑与医保政策相关。

今年年初，在贵阳市第二人民医院，带着孩子前来就医的罗志飞成为医保个人账户家庭共济的受益者。“以前不知道这个政策，今天来医院才知道。把我的个人账户共济给孩子用，方便多了。”

工作人员介绍说，已参保的子女、配偶、父母、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女等近亲属都可在参保缴费、支付就医费用等时享受共济，罗志飞笑着说，“回去要把有需要的家人都和我的账户绑定起来。”

医保家庭共济可提高医保资金的使用效率，增强家庭成员的医疗保障，促进社会公平与和谐。

2024年，贵州职工个人账户资金共济范围拓宽至近亲属，个账共济77.16万人次，8.08亿元；10个统筹区全面完成职工医保门诊共济保障改革，321.12万职工享受门诊报销22.88亿元，职工门诊保障制度平稳落地，丰富了贵州省医保待遇保障的内涵。

群众脸上的笑，还有一种源自对未来的希望。

“这次得到救助，不仅让我重新站了起来，还让我对未来更加有信心。”近日，在贵州省康复医院，来自黔西南州普安县的陈龙富回忆起自己适配假肢的过程，脸上露出充满希望的笑容。

陈龙富患恶性骨肿瘤，在2024年5月接受了右腿截肢手术。得知“加油追梦人——假肢矫形适配救助项目”专家团队到普安县开展救助人筛查时，他提交资料报名，专家评估后，判定其符合项目标准。

顺利穿戴假肢后，在中国康复研究中心专家的帮助下，陈龙富认真地配合进行康复训练，快速适应。

包括陈龙富在内，2024年，因“加油追梦人——假肢矫形适配救助项目”贵州站而受益的下肢患者共有38位。该项目是2024年11月11日全国康复研究区域中心—西南基地落户贵州省康复医院后开展的第一项残疾人康复工作。

过去一年，我省持续开展精准康复行动，2797万名残疾人享受基本康复服务，126万名残疾儿童得到康复救助，88万名残疾人签约家庭医生服务。其中，省康复医院推动“全国康复研究区域中心—西南基地”正式揭牌运营，借助中国康复研究中心提供人才培养、远程指导、科研合作、专家挂职等方面支持，为贵州乃至西南地区残疾人带来康复希望。

过去十年，贵州坚持以人民为中心的发展思想，把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点，为群众做好事、办实事、解难事，让一项项惠民新政保障民生，让一件件民生实事照亮民心，人民群众获得感成色更足、幸福感品质更高。

短评

民生持续『加码』

展开贵州的发展宏图，“人民”二字是鲜明的原点。“以人民为中心”的坐标上，民生政策、现代化建设、社会服务正延伸出一个个具象化的温暖刻度，成为丈量群众冷暖的标尺。

在这个标尺之上，“为群众做好事、办实事、解难事”不是空泛口号，而是生动实践。从老旧小区焕然一新，居民“忧居”变“优居”，到社区食堂饭菜温热可口，托起“一老一小”稳稳幸福；从家门口的就业服务驿站织密民生保障网，到优质教育资源不断下沉……这些细微而具体的“刻度”，恰是民生政策精准落地的有力明证。惠民新政落地，不断填补着民众生活中的缺憾，民生实事落实，让大众的幸福生活更添色彩。

民生持续“加码”，幸福不断“提质”。当地区差距、城乡差距逐渐缩小，当医疗、教育、养老服务需求得到满足，人们的获得感与幸福感便如沃土繁花，愈发丰盈。民生保障所下的功夫，便展现出沉甸甸的“成色”和“品质”。

时代卷轴之上，贵州正绘出一幅饱含深情的画卷。这画卷上，幸福坐标上的箭头直指民心。当这坐标上的刻度都以对群众细微需求的体察与回应作为标记，乡亲们便会以幸福微笑作为回应。

彭芳蓉

幸福不断『提质』

基层实践

老年食堂温馨 儿童之家欢乐

贵州日报天眼新闻记者 李莎

“8元一餐，价格合理。不仅饭菜可口环境也好，来这儿吃饭热闹。”6月10日午间，毕节市威宁自治县阳光一村小区的66岁独居老人赵俊杰来到该县海边社区老年食堂就餐。当日，食堂供应辣子鸡、土豆红烧肉等6菜1汤，仅需支付8元，即可享用丰盛的午餐。

这一暖心场景源于威宁自治县推进的老年助餐服务工程。去年，当地依托社会资源，将

海边街道海边社区成文餐饮店升级改造为标准化老年食堂，通过一次性补助资金完善功能分区，设置食物储存区、初加工区、操作区、就餐区及娱乐区，优先保障独居、空巢、留守、失能、高龄等老年群体用餐需求。

自投入运营以来，海边社区老年食堂日均服务超50人次，不仅有效缓解老年人“吃饭难”问题，更成为社区老年群体社交休闲的重要场所，让子女安心、老人舒心。

幸福回响



罗海香为村民看病。
贵州日报天眼新闻记者 胡家林 摄

“最近血压控制得如何？”近日，黔南州贵定县云雾镇摆谷村村医罗海香熟练地为87岁的村民罗冒敏戴上电子血压计袖带。老人笑着感叹：“还是你这新机器灵光。”手臂上轻巧的智能设备，早已取代了当年笨重的水银柱。

水银柱与听诊器、水银体温计并称为“老三样”。在摆谷村卫生室，有一个陈旧的药箱，“老三样”在里面静静躺着。无声诉说着岁月的变迁。今年55岁的罗海香在摆谷村行医已有39年，她亲历了我省基层医疗卫生的发展和变迁。

时间回溯到1984年，15岁的罗海香攥着父母咬牙凑出的30斤粮票，离开贫瘠的山村走进贵定卫校。毕业后分配到云雾镇谷撒卫生室工作，一个药箱是其外出行医的全部家当。她踩着泥泞道路翻山越岭，药箱在背上撞得生疼。

1998年，在镇政府支持下，罗海香将自家半间厢房改造成摆谷村首个卫生室。如今，走进60平方米的新卫生室，诊室、药房、治疗室、留观室井然分区。不远处，更大规模的新卫生室已拔地而起——这正是贵州“乡村振兴健康守护工程”的缩影。三年来，省级财政每年为每个村卫生室投入1万元改造资金，全省9000多个村级卫生室焕然新生。

曾经稀缺的药品如今充盈值申达100多种，慢性病用药、急救药品一应俱全。“政府投入大了，药量按标准配齐，老百姓看病才踏实。”

在贵州，这样关爱老人的举措还有很多。2024年，全省提高城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准，基本医疗保险参保率稳定在95%以上，累计完成65岁及以上老年人健康体检339.49万人，为121.5万失能老年人提供上门健康服务。

在儿童关爱方面，贵州同样成果丰硕。近年来，贵州不断完善儿童福利政策制度，连续5年提高孤儿基本生活保障标准，将孤儿和事实无人抚养儿童纳入医保资助范围，实施多项助学工程，为孤儿提供医疗康复服务。此外，还支持16家儿童福利机构优化提质，开展各类公益项目，受益儿童200余万人次。同时，推动未成年人救助保护机构实体化运行，为困境儿童提供委托照护、日间照料、个案帮扶等服务6000余人次。累计补助资金1.15亿元支持村（社区）儿童之家建设。截至目前，全省1510个乡镇（街道）、18万个村（社区）已实现儿童督导员、儿童主任全覆盖。

从老年食堂的温馨日常，到儿童之家的欢乐场景，贵州在关爱“一老一小”的道路上稳步前行，用一桩桩民生实事托起群众的幸福生活，让“一老一小”共享发展成果，感受到社会的温暖与关怀。

数说十年

2015年，“十件民生实事”完成投资 963 亿元，城镇新增就业 72.7 万人，城镇、农村居民人均可支配收入增长 9% 和 10.7%。

2024年，深入实施“六六就业稳岗计划”，截至年底，城镇新增就业 60 万人以上，农村劳动力省外务工稳定在 600 万人左右，高校毕业生初次毕业去向落实率 85%。深入实施“贵州技工”“黔菜师傅”“黔灵家政”“黔旅工匠”等培训工程，开展职业技能培训 61.75 万人次。

本版责编：高艳 版式设计：邢瑞平

黔南州贵定县摆谷村村医罗海香：从“老三样”到“智能箱”

贵州日报天眼新闻记者 胡家林

时间回溯到1984年，15岁的罗海香攥着父母咬牙凑出的30斤粮票，离开贫瘠的山村走进贵定卫校。毕业后分配到云雾镇谷撒卫生室工作，一个药箱是其外出行医的全部家当。她踩着泥泞道路翻山越岭，药箱在背上撞得生疼。

1998年，在镇政府支持下，罗海香将自家半间厢房改造成摆谷村首个卫生室。如今，走进60平方米的新卫生室，诊室、药房、治疗室、留观室井然分区。不远处，更大规模的新卫生室已拔地而起——这正是贵州“乡村振兴健康守护工程”的缩影。三年来，省级财政每年为每个村卫生室投入1万元改造资金，全省9000多个村级卫生室焕然新生。

曾经稀缺的药品如今充盈值申达100多种，慢性病用药、急救药品一应俱全。“政府投入大了，药量按标准配齐，老百姓看病才踏实。”

从“老三样”到智能终端，从铁脚板到四轮车，从医疗物资匮乏到药品充沛，医疗设备

“鸟枪换炮”后，农村真正实现了“小病不出村，大病及时转”。

医疗设备在变，行医的代步方式也在迭代升级——从最初徒步行医，到41岁学骑摩托车出诊，再到如今驾驶轿车穿越山岭看病。后备箱里，电子血糖仪、急救箱、电脑设备取代了当年的“老三样”。

医疗设施设备在变，行医的代步方式也在迭代升级——从最初徒步行医，到41岁学骑摩托车出诊，再到如今驾驶轿车穿越山岭看病。后备箱里，电子血糖仪、急救箱、电脑设备取代了当年的“老三样”。

近年来，遵义市凤冈县把建设农村公路作为重点民生实事项目工程，新改建农村公路2346公里，打通产业发展的“经脉”，铺就乡村振兴路。 饶云 摄